

### Главные события месяца

#### Вячеслав Володин посетил Центр мониторинга законодательства и правоприменения в МГЮА



12 сентября 2023 г. Председатель Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Вячеслав Володин посетил Центр мониторинга законодательства и правоприменения в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Вячеслав Володин отметил, что Государственную Думу и Университет связывают давние партнерские отношения. Университет активно проводит научно-экспертную работу для Государственной Думы, востребованную во фракциях и комитетах.

Председатель Государственной Думы подчеркнул, что партнерство с Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) в вопросах анализа законотворчества и правоприменительной практики крайне важно для Государственной Думы.

Вячеслав Володин предложил Центру проанализировать правоприменение принятых недавно законов о запрете продажи вейпов несовершеннолетним, а также о запрете работы так называемых наливаек — точек круглосуточной продажи

<sup>1</sup> URL: <https://msal.ru/news/>

алкоголя в многоквартирных домах. Председатель Государственной Думы отметил, что взаимодействие с Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) дает депутатам обратную связь с профессиональным сообществом правоведов: *«Вы как юристы можете нам дать рекомендации, какая норма закона не работает или неэффективна. И через это мы можем повышать качество принимаемых решений»*.

Кроме того, по мнению Вячеслава Володина, важно, что в аналитической работе принимают участие студенты Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) — будущие юристы: *«Студентов вовлекают в практику правоприменения, с их участием проводится анализ законодательства. Это повысит их компетенцию и, возможно, где-то в будущем повлияет на выбор специальности»*.

Исследования Центра мониторинга законодательства и правоприменения, напомним, ранее были использованы депутатами для подготовки антисанкционных законов и мер поддержки граждан и экономики.

## Развитие Университета

### Торжественное открытие лекционного зала ПАО «ВТБ»

В Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялось торжественное открытие лекционного зала банка «ВТБ» (ПАО). В церемонии открытия приняли участие ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев и вице-президент, начальник Управления банка «ВТБ» (ПАО) Илья Ермаков.

*«Наши взаимоотношения с Университетом начались еще в далеком 2011 г., и я рад, что мы продолжаем сотрудничество. Интерес банка в работе с вузами заключается не только в развитии розничного бизнеса, но и в корпоративной социальной ответственности. В рамках проекта “Образованная страна” мы участвуем в образовательных проектах, развиваем инфраструктуру вузов. Убежден, что в этом светлом зале будет проходить свободный, творческий, образовательный и практический процесс»,* — отметил Илья Ермаков.

*«Банк “ВТБ” — ведущий банк России и надежный партнер. Я очень рад, что компания реализует такие проекты в сфере образования и дарит вузам полезные пространства. Уверен, что созданная атмосфера будет способствовать тому, чтобы студенты чувствовали свою востребованность и стремились продолжить свою профессиональную карьеру, в том числе и в банке “ВТБ»»,* — подчеркнул ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев.

Оформление лекционного зала выполнено с использованием символики ПАО «ВТБ» и Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). На стенах размещены мотивационные слоганы. Установлено современное звуковое и проекционное



оборудование. Помещение рассчитано более чем на 170 мест и будет использоваться для лекционных и практических занятий студентов.

## МГЮА и Социальный фонд России заключили соглашение



1 сентября 2023 г. ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев и председатель Социального фонда России Сергей Чирков подписали соглашение о сотрудничестве в области образовательной, научной, просветительской и культурно-досуговой деятельности. Также планируется взаимодействовать по вопросам трудоустройства выпускников и подготовки кадров для Социального фонда России.

*«Подписание соглашения с Социальным фондом России — залог для нашего дальнейшего сотрудничества по всем направлениям, и в первую очередь в сфере науки и образования. Особенно это актуально для студентов, обучающихся в Университете по программам среднего профессионального образования,*

*где мы готовим специалистов в области социального обеспечения. Конечно, соглашение будет способствовать и успешной работе в области последующего трудоустройства наших выпускников»,* — отметил ректор Университета Виктор Блажеев.

## Подписано соглашение между МГЮА и Среднерусским банком ПАО «Сбербанк», а также ООО «Сбер Лигал»



6 сентября 2023 г. состоялось торжественное подписание соглашений о сотрудничестве между Московским государственным юридическим университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Среднерусским банком ПАО «Сбербанк», а также ООО «Сбер Лигал». Подписантами выступили ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев, а также заместитель председателя Среднерусского банка ПАО «Сбербанк» Асылхан Сыздыков, генеральный директор ООО «Сбер Лигал» Татьяна Мачкова.

Соглашения определяют сотрудничество сторон в сфере научно-исследовательской, научно-консультационной и научно-организационной деятельности, включающей в себя, среди прочего, проведение научных исследований, экспертных, аналитических работ и научных мероприятий.

*«В соглашении определяем и закрепляем основные направления нашей работы — это образовательная и научная деятельность, проведение*

фундаментальных исследований, подготовка экспертных заключений и обобщение правоприменительной практики. Также рады сотрудничеству со Сбербанком и «Сбер Лигал» в вопросах реализации магистерских программ, особенно специальной направленности, например, такой, как «Правовое сопровождение бизнеса (бизнес-юрист)», — подчеркнул Виктор Блажеев.

Заместитель председателя Среднерусского банка ПАО «Сбербанк» Асылхан Сыздыков отметил: «Качество образования в стране является одним из основных факторов ее развития. Наша работа с ведущими вузами — это инвестиции в общее будущее. Сбербанк, обладая большим опытом в области экономики и права, готов делиться своими знаниями и навыками, помогая улучшать образовательные программы в университетах, подготавливать квалифицированные кадры и создавать условия для успешного начала карьеры молодых специалистов».

В свою очередь, генеральный директор ООО «Сбер Лигал» Татьяна Мачкова подчеркнула: ««Сбер Лигал» является юридической компанией нового поколения, оказывая услуги физическим и юридическим лицам с использованием передовых LegalTech-решений, а также внедряя альтернативные внесудебные способы урегулирования споров — онлайн-медиацию. Понимая важность коллаборации науки и практики, «Сбер Лигал» принимает активное участие в поддержке образовательных юридических программ и студенческих мероприятий. Уверена, что заключение соглашений с Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА), выпускницей которой являюсь и я, откроет новые возможности для сближения бизнеса, науки и образования».

## **Экспертный ситуационный центр Ассоциации НОМ и Мониторинговой рабочей группы президентского СПЧ начал работу на площадке МГЮА**

В Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) начал работу Экспертный ситуационный центр Ассоциации независимого общественного мониторинга и Мониторинговой рабочей группы президентского Совета по правам человека.

В течение трех дней голосования — 8, 9 и 10 сентября — студенты-юристы принимали данные от наблюдателей, поступающие на «Карту сообщений» НОМ, а эксперты давали правовую оценку сигналам о возможных проблемах.

Экспертный ситуационный центр НОМ и СПЧ создается для каждого единого дня голосования. На связь с центром выходят наблюдатели и региональные эксперты, которых консультируют электоральные юристы, разбирающие ситуации на избирательных участках.

На площадке Университета студенты МГЮА в специально организованном колл-центре принимали звонки с избирательных участков и проверяли сообщения, поступающие на «Карту сообщений» НОМ. В режиме



реального времени ресурс отражал только проверенную информацию о том, как проходило голосование во всех регионах России.

Ректор Университета Виктор Блажеев в этой связи сказал: *«В работе ситуационного центра по наблюдению за ходом выборов принимают участие более 80 студентов Университета, которые перед этим прошли специальную подготовку. Таким образом, ребята получают возможность на практике применить полученные знания в области избирательного права».*

## Университет в общественной жизни

### Заседание Комиссии по профессиональным юридическим стандартам Ассоциации юристов России



25 сентября 2023 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялось заседание Комиссии по профессиональным юридическим стандартам Ассоциации юристов России под председательством сопредседателя Ассоциации юристов России ректора Университета Виктора Блажеева.

Комиссия является консультативно-совещательным органом, созданным с целью оказания содействия поэтапного внедрения профессиональных стандартов в юридической деятельности, осуществления мониторинга практики разработки и применения профессиональных стандартов в юридической деятельности.

## Заседание Общественного совета при Росимуществе

27 сентября 2023 г. под председательством ректора Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктора Блажеева состоялось заседание Общественного совета при Федеральном агентстве по управлению государственным имуществом. Мероприятие прошло в формате видео-конференц-связи. На заседании рассмотрели представление Счетной палаты Российской Федерации по результатам контрольного мероприятия, а также обсудили мониторинг качества оказания услуг Росимуществом.

*«Общественная оценка деятельности органов государственной власти важна, потому что она подчеркивает публичность процессов. В действующем составе Общественный совет завершает свою деятельность, благодарен коллегам за конструктивную работу. Уверен, что наш опыт будет полезен и учтен в деятельности Росимущества», — отметил Виктор Блажеев.*



## Конференции, круглые столы, семинары

### В Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) обсудили перспективы принятия Цифрового кодекса Российской Федерации

15 сентября 2023 г. в зале Ученого совета Университета при участии представителей федеральных органов государственной власти, научных и образовательных организаций состоялся круглый стол «Цифровой кодекс в России: за и против».

Необходимость разработки и принятия Цифрового кодекса РФ рассматривается в России с 2017 г. В рамках Международного юридического форума 2023 г. в Санкт-Петербурге, а также на нескольких научных площадках стали вновь активно обсуждать данную идею. Вопросы систематизации, в том числе кодификации, информационного законодательства являются уже традиционными в науке информационного права, но в последние годы все больше данная проблема стала рассматриваться применительно к Цифровому кодексу.

Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ подготовило проект концепции федерального закона «Цифровой кодекс Российской Федерации» в соответствии с п. 19 Перечня поручений Председателя Правительства



Российской Федерации М. В. Мишустина от 10 июля 2023 г. по итогам стратегической сессии по направлению «Развитие отрасли связи» 20 июня 2023 г.

Основной идеей Цифрового кодекса РФ является установление системного и функционально полного правового регулирования общественных отношений, возникающих при использовании цифровых технологий, включая определение основных принципов и направлений развития и использования информационно-коммуникационных технологий и связи.

Целями проекта Кодекса стали упорядочение объективно существующих общественных отношений, комплексная модернизация законодательства РФ, связанная с цифровизацией, унификация правовых норм, регулирующих процессы использования информационно-коммуникационных технологий и связи, а также создание прозрачной и эффективной системы, способствующей развитию цифровой экономики, обеспечению безопасности информационных ресурсов и защите прав и свобод граждан.

Новый виток обсуждений и постановка задач по разработке проекта Цифрового кодекса РФ стали результатом активизации законопроектной деятельности в этом направлении в соседних государствах. Так, обнародован проект Цифрового кодекса Кыргызской Республики. Цифровой кодекс разрабатывается в Азербайджанской Республике. В Республике Узбекистан подготовлен проект Информационного кодекса.

С приветственным словом к участникам круглого стола обратился проректор по научно-исследовательской деятельности МГЮА Владимир Синюков, доктор юридических наук, профессор. Он отметил, что очень важно ответить на методологические вопросы, которые неизбежно возникнут по поводу предмета Цифрового кодекса России, важно проектировать правовые режимы, в которые вписывались бы развитие тех или иных цифровых технологий.

Также была отмечена необходимость обратить внимание на современную архитектуру регулирования цифровых отношений. Обсуждение идей Цифрового кодекса России во многом будет способствовать развитию новой парадигмы развития отечественного законодательства.

В ходе круглого стола были обсуждены основные проблемы и сложности разработки и принятия Цифрового кодекса РФ, его возможные модели.

## II Кутафинский бизнес-форум

С 22 по 24 сентября 2023 г. на базе загородного комплекса Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) «Малюшина дача» прошел молодежный юридический слет — II Кутафинский бизнес-форум. В мероприятии приняли участие студенты, которые были разделены на 10 команд.

На протяжении трех дней более 100 студентов развивали в себе предпринимательские навыки и создавали стартап-проекты, которые впоследствии будут направлены в партнерские акселераторы для доработки совместно с экспертами. За дни образовательного интенсива участники разработали 10 стартап-проектов, многие из которых в дальнейшем будут реализованы в партнерских акселераторах.

С приветственным словом к собравшимся обратилась первый проректор Университета Инна Ершова: *«Мне очень импонирует программа форума, поскольку она позволяет погрузиться во весь жизненный цикл бизнес-проекта, начиная с идеи, разработки проекта и его внедрения и коммерциализации. Желаю вам провести дни форума с пользой».*

Также на открытии выступил начальник Управления по молодежной политике и воспитательной деятельности Антон Журков: *«Мы собрались здесь для того, чтобы в будущем вам было легче проявить себя в предпринимательской сфере, чтобы вы научились работать в команде и возглавлять эту команду. Это неоценимый опыт, осмыслить который можно уже сейчас».*

На значение форума для студентов-юристов обратил внимание директор Института бизнес-права Андрей Петраков: *«Предпринимательство — это отличный трек. Опыт наших выпускников говорит о том, что юрист — хороший бизнесмен и управленец. Мы надеемся, что Кутафинский форум зажжет в вас идеи и откроет новые карьерные траектории».*

Мероприятие было реализовано Центром компетенций «Бизнес-право», кафедрой предпринимательского и корпоративного права, Институтом бизнес-права и Управлением по молодежной политике и воспитательной деятельности в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030». Цель мероприятия — развитие молодежного предпринимательства в системе высшего образования в целом и в Университете в частности.



Знания и опыт, полученные в рамках II Кутафинского бизнес-форума, можно назвать уникальными, поскольку, совмещая интенсивное образование с грамотным досугом, удалось оформить бизнес-идеи в реалистичные стартап-проекты, которые можно запустить и коммерциализировать в ближайшее время.

## VI Международный форум юристов и экономистов «Современные проблемы права и экономики»



С 21 по 22 сентября 2023 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) прошел VI Международный форум юристов и экономистов «Современные проблемы права и экономики». Основная тема мероприятия — обсуждение проблем доверия в праве в условиях цифровизации и международного сотрудничества.

В шестой раз международный форум объединил на одной площадке ведущих экспертов в области права и экономического регулирования. По итогам форума по основным направлениям работы панельных дискуссий подготовлены практические рекомендации и предложения по совершенствованию законодательства и юридической практики. В числе спикеров форума ведущие эксперты из России, Бразилии, Китая, Италии, Индии, Никарагуа, Камеруна, Словакии, Бурунди, Таджикистана, Республики Беларусь, Армении.

На пленарном заседании с приветственным словом выступила первый проректор Университета Инна Ершова, отметив: *«Доверие в праве — это взаимоотношения между людьми, которые строятся на взаимной уверенности и верности. Доверие — это основа всех социальных институтов и это та составляющая, без которой эти институты работать не будут».*

Также участников приветствовал проректор по научно-исследовательской деятельности Владимир Синюков: *«Форум сегодня выполняет главную задачу — объединить истинных приверженцев науки, представителей гражданского общества из разных стран. Очень важно, что мы сохраняем веру в общие ценности, которые получают более детальную конкретизацию на форуме!»*

На пленарном заседании форума выступил председатель Комитета Государственной Думы по науке и высшему образованию Сергей Кабышев: *«Переживаемый сегодня кризис миропорядка связан с концепцией однополярности, основанной на деструктивных представлениях о превосходстве одного государства над другими. Такая концепция не может обеспечивать взаимную уверенность, доверие друг к другу. Однако невозможно остановить естественный процесс движения к миру и справедливости. Мы с вами должны разработать научное обоснование для эффективно-го взаимодействия и партнерства членов международного сообщества, непреложного единства судьбы человечества. Именно доверие важно определить как основу нового миропорядка».*

Среди участников были представители бизнеса, международных организаций, науки и образования, органов государственной власти, фондов и ассоциаций.

В рамках форума прошли панельные дискуссии, посвященные таким актуальным вопросам, как обеспечение биологической и промышленной безопасности, использование цифровых двойников и аватаров в условиях цифровой экономики, устойчивое развитие России и зарубежных стран, правовые меры противодействия гринвошингу, нейроправо, состояние доверия как комплексного конституционно-правового института и др.

В рамках панельной дискуссии, посвященной сравнительному правоведению, состоялась презентация монографии «Право в культурном измерении: новые векторы развития» под общей редакцией Владимира Синюкова и Марии Егоровой.



## **В МГЮА обсудили правовое регулирование традиционных семейных ценностей**

25 сентября 2023 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялся Всероссийский научно-практический круглый стол «Традиционные семейные ценности: конституционная модель и опыт правового регулирования в России и странах СНГ», организованный совместно кафедрой конституционного и муниципального права, кафедрой философии и социологии, кафедрой семейного и





жилищного права в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» (кластерный проект «Социоправо»).

Мероприятие прошло в контексте проводимого кафедрой конституционного и муниципального права и кафедрой философии и социологии исследования в рамках проекта «Правовое обеспечение государственной семейной и жилищной политики» подпроекта «Конституционная модель сохранения и популяризации традиционных семейных ценностей в Российской Федерации».

Партнерами круглого стола выступили депутаты Комитета Государственной Думы по вопросам семьи, женщин и детей, Научный центр правовой информации при Минюсте России, Общероссийская общественная организация «Ассоциация историков права», Уполномоченный по правам ребенка в городе Москве.

Открывая мероприятие руководитель и модератор мероприятия Олег Рыбаков, доктор юридических наук, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философии и социологии Московского государственного университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), обозначил основные направления работы круглого стола.



С приветственными словами к участникам мероприятия выступили члены президиума. Первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), заслуженный юрист РФ, почетный работник высшего профессионального образования РФ, доктор юридических наук, профессор Инна Ершова обратилась к Указу Президента от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», заметив, что легальное определение традиционных ценностей подчеркивает многообразие приоритетов, имеющих значение для государства. *«Традиционные семейные ценности, которые могут дать и социальный, и экономический*

*эффект, сегодня обретают новые смыслы»,* — подытожила первый проректор.

Выступления приглашенных экспертов началось с приветствия первого заместителя председателя Комитета Государственной Думы по вопросам семьи, женщин и детей Татьяны Буцкой, которая обратила внимание на важность формирования мировоззрения ребенка с самого детства в фарватере добрых традиций и конструктивных идей, а также выразила готовность сотрудничества с учеными Университета на экспертных площадках Комитета.

Ее коллега — депутат Государственной Думы VIII созыва, член Комитета Государственной Думы по вопросам семьи, женщин и детей Татьяна Ларионова подчеркнула приоритеты создания российских семей, привела статистические данные о положении семей с детьми, акцентировала внимание участников на

мерах государственной поддержки, которые способствуют улучшению качества жизни, укреплению традиционных семейных ценностей. Спикер отметила, что в современной России 1,5 млн семей имеют по 3 ребенка, более 300 тысяч — по 4 ребенка, порядка 6 000 семей — от 8 до 10 детей, 11 и более детей воспитывают свыше 500 семей.

Мероприятие прошло в смешанном формате, в котором приняли участие около 100 человек из ведущих российских вузов и научных организаций: Alikhan Bukeihan University г. Семей Республики Казахстан, Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, Научного центра правовой информации при Министерстве юстиции РФ, Международного университета Кыргызской Республики, Московского городского педагогического университета, Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, Московского гуманитарного университета, Российского государственного социального университета, Российского государственного университета правосудия, Тюменского государственного университета, Университета Правительства Москвы.

## II Международная школа интернет-БЕЗопасности молодежи «Цифровой рывок»



28 сентября 2023 г. прошло торжественное открытие II Международной школы интернет-БЕЗопасности молодежи «Цифровой рывок».

Школа была организована Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030» совместно с командой Молодежного цифрового омбудсмана. Генеральными партнерами стали Альянс по защите детей в цифровой среде, АНО «Россия — страна



возможностей» и Мастерская управления «Сенеж». Технологическими партнерами выступили компания VK и Платформа «Мой голос» ГК «Росатом». Партнерами школы стали АНО «Координационный центр национального домена сети Интернет» и федеральный проект «Цифровая Россия».

Участие в школе приняли 200 студентов и молодых специалистов более чем из 10 стран, в том числе студенты МГЮА. В течение пяти дней они обсуждали проблемы обеспечения психологической безопасности детей и молодежи в информационном пространстве и построения в нем когнитивного суверенитета, составили собственные прикладные проекты.



К участникам обратилась проректор по стратегическому и международному развитию МГЮА Мария Мажорина: *«Вы получили возможность не просто посетить школу, но и взять для себя те знания, которые помогут как развиваться самому, так и развивать нашу страну. Я желаю вам продуктивной работы, подружиться и по итогам школы вынести максимум ценностей для себя!»*.

«Школа создана молодежью для молодежи. Все лекции предусматривают формат разговора на равных. Главная наша задача — взаимно обогатиться опытом, компетенциями и навыками», — отметил Дмитрий Гуляев, директор Центра по обеспечению прав молодежи в цифровом пространстве МГЮА, Молодежный цифровой омбудсмен, руководитель школы.

С приветственным словом также выступили Татьяна Матвеева, начальник Управления Президента Российской Федерации по развитию информационно-коммуникационных технологий и инфраструктуры связи, кандидат технических наук, и Елизавета Белякова, председатель Альянса по защите детей в цифровой среде.

30 сентября 2023 г. первый заместитель Руководителя Администрации Президента Российской Федерации Сергей Кириенко посетил II Международную школу интернет-БЕЗопасности молодежи и провел открытую лекцию на тему «Вызовы и возможности в сети Интернет», в рамках которой рассказал участникам школы об

информационном противостоянии и борьбе с фейками, а также отметил, что одним из ключевых направлений государственной политики является воспитание молодежи.



## Научно-практическая конференция «Конкуренция и антимонопольное регулирование в современных условиях»

29 сентября 2023 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялась научно-практическая конференция «Конкуренция и антимонопольное регулирование в современных условиях», организованная МГЮА совместно с ФАС России.



В мероприятии приняли участие представители антимонопольных органов, научно-образовательного и судейского сообщества. Участники конференции обсудили актуальные вопросы антимонопольного регулирования.

В приветственном слове ректор Университета Виктор Блажеев сказал: *«Символично, что сегодняшнее мероприятие проходит именно в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА). С ФАС России мы не только географические соседи, мы взаимодействуем по ряду направлений. У нас была создана первая модельная кафедра конкурентного права, которая в прошлом году стала базовой, делая образовательные программы предметными и практикоориентированными. Уверен, что сегодняшняя дискуссия будет очень интересной, полезной и продуктивной! Желаю успехов!»*

В приветственном слове руководителя Федеральной антимонопольной службы Максима Шаскольского прозвучало: *«Мы благодарны Университету имени О.Е. Кутафина (МГЮА) за организацию сегодняшней конференции и многолетнее сотрудничество с ФАС России. Вуз является основной кузницей высокопрофессиональных юристов в области конкурентного права».*

С приветственным словом также обратился председатель Арбитражного суда Московского округа Вячеслав Кресс: *«Тема конференции имеет особенную значимость в современных условиях усложнения рыночных отношений в связи с санкционным давлением и цифровой трансформацией. Проводимая сегодня конференция очень важна, так как позволяет создать площадку для конструктивного обсуждения актуальных аспектов антимонопольного регулирования, обеспечить взаимодействие судов с ФАС России с целью выработки единых подходов к постоянно возникающим проблемным аспектам».*



## Мероприятия ректората

### Заседание Ученого совета



25 сентября 2023 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялось очередное заседание Ученого совета. В рамках мероприятия коллектив Университета принял решения по текущим кадровым вопросам и деятельности внутренних подразделений.

В начале заседания первый проректор Университета Инна Ершова напомнила присутствующим, что 12 сентября 2023 г. в Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялся визит Председателя Государственной Думы Российской Федерации Вячеслава Володина. В рамках этого события он наградил коллектив Университета почетной грамотой за многолетний и добросовестный труд.

*«Эта почетная грамота вручается только один раз, повторного награждения не предусмотрено. Она вручается только в том случае, если все фракции приняли единогласное решение. Просьба передать благодарность всем кафедрам, всем институтам и работникам, потому что это, конечно, наше общее достижение»,* — подчеркнула Инна Ершова.



Ректор Университета Виктор Блажеев вручил благодарность Председателя Государственной Думы Российской Федерации заведующему кафедрой информационного права и цифровых технологий Алексею Минбалееву. Также приказом Минобрнауки России ему было присвоено звание профессора в области публично-правовых (государственно-правовых) наук.

Далее ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев вручил дипломы кандидатов юридических наук преподавателю кафедры правового моделирования Сергею Бибикову, Виктории Бурле, Дмитрию Слюсареву.

На Ученом совете поздравили юбиляров — доцента кафедры конституционного и муниципального права Елену Забелину, и.о. заведующего кафедрой конституционного и муниципального права Игоря Дудко, профессора кафедры конституционного и муниципального права Сергея Кабышева, профессора кафедры интеграционного и европейского права Артема Четверикова и директора Института «Аспирантура и докторантура» Марию Варлен, которой ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Виктор Блажеев также вручил медаль «Ветеран МГЮА».

Члены Ученого совета минутой молчания почтили память кандидата юридических наук, доцента кафедры предпринимательского и корпоративного права, ветерана Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Галины Дмитриевны Отнюковой, которая ушла из жизни 12 сентября 2023 г.

Далее были объявлены и награждены почетными грамотами победители и призеры конкурса педагогического мастерства «Первые по праву», который проходил в Университете с января по июнь 2023 г.

*«Конкурс был организован, чтобы мы могли распространять инновационные разработки и эффективные образовательные технологии, обмениваться опытом и заниматься популяризацией передовых педагогических технологий. Всего на конкурс было подано 34 заявки — по итогам отборочного этапа 25 преподавателей соревновались за звание “Первый по праву”»,* — отметила заместитель председателя Ученого совета, заведующий кафедрой финансового права Елена Грачева.

Победителями конкурса стали доцент кафедры гражданского права Диана Османова, доцент кафедры судебных экспертиз Николай Бодров и профессор кафедры финансового права Лана Арзуманова. В число призеров конкурса II степени вошли старший преподаватель кафедры адвокатуры Дарья Шарапова, и.о. заведующего кафедрой семейного и жилищного права Екатерина Горская и профессор кафедры налогового права Сергей Ядрихинский. Призерами конкурса III степени стали ассистент кафедры информационного права и цифровых технологий Кира Таран, доцент кафедры гражданского права Екатерина Подузова и доцент кафедры международного права Ярослав Кожеуров.

Также за активное участие в проведении конкурса педагогического мастерства «Первые по праву» были награждены обучающиеся Университета.

С докладом об итогах приемной кампании 2023 г. Университета выступил ответственный секретарь приемной комиссии Александр Панокин.

Проректор по стратегическому и международному развитию Мария Мажорина представила стратегию международной деятельности Университета до 2030 г. Стратегия определяет вектор развития международной деятельности Университета в сторону интернационализации юридического образования, повышения узнаваемости бренда за рубежом и выстраивания новых форматов сотрудничества. Члены Ученого совета проголосовали за утверждение документа.



## «Час с проректором»

20 сентября 2023 г. проректор по образовательной деятельности Университета Наталья Софийчук встретила со студентами в рамках проекта «Час с проректором» и ответила на самые волнующие вопросы.

В ходе разговора обсуждались вопросы, касающиеся написания курсовых и научных работ, порядка сдачи промежуточной аттестации и отчетных материалов по практике, несоответствия вопросов билета на экзамене/зачете темам, изученным в курсе, и др.



Особое внимание было уделено важности факультативного курса «Библиография», который поможет студентам не только подготовить курсовые и дипломные работы, но и сделать первые шаги в научно-исследовательской деятельности.

*«Мы ушли от понимания образования как услуги, теперь это ценность — самое долгосрочное вложение в себя и в свои возможности»,* — подчеркнула Наталья Софийчук.

## Международное сотрудничество

### Делегация МГЮА под руководством Марии Мажориной посетила Китай



С 12 по 19 сентября 2023 г. делегация Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) под руководством проректора по стратегическому и международному развитию МГЮА Марии Мажориной посетила Китай.

Проректор приняла участие в Форуме по подготовке высококвалифицированных юристов-международников, который прошел в Шанхае. Также состоялся визит в Шанхайскую международную арбитражную комиссию, где были обсуждены некоторые инициативы МГЮА, наиболее актуальные для кафедры правового моделирования.

Мария Мажорина также приняла участие в рабочей встрече с партнерами Университета имени О.Е. Кута-

фина (МГЮА) из Восточно-китайского университета политологии и права, где были запланированы новые совместные проекты и подписано дополнительное к ранее заключенному соглашению о сотрудничестве. Также в рамках рабочей поездки в Китай в Шанхайском политико-юридическом университете состоялась встреча с заместителем секретаря партийного комитета Шанхайского университета Пань Мутянем.

Были обсуждены вопросы развития сотрудничества и совместные образовательные проекты, достижения сторон в научно-исследовательских направлениях, а также подготовлен проект соглашения о сотрудничестве между МГЮА и Шанхайским политико-юридическим университетом.

После Шанхая делегация МГЮА посетила Пекин, где особое внимание было уделено новому партнеру — Пекинскому сельскохозяйственному университету, в котором действует Школа права. Делегацию Университета встретил ректор Дуан Люшенг.

В обсуждении совместных научных и образовательных проектов приняли участие проректор по международной деятельности У Янь, директор Института гуманитарных наук, городского и сельского развития Хань Фан, директор отдела международного сотрудничества Ао Жига. Большой вклад в организацию визита



внес преподаватель Института Фэн Чонг, который активно сотрудничает с нашим Университетом.

19 сентября 2023 г. Мария Мажорина и директор Центра международного сотрудничества МГЮА Анна Приходько посетили посольство России в Китае, расположенное в Пекине, где также провели переговоры по вопросам научного и образовательного сотрудничества.

Поездка завершилась посещением Китайского университета политологии и права (CULP) в Пекине, который является одним из лидеров юридического образования в Китае. Это вуз-партнер Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), с которым подписано соглашение о сотрудничестве.

В рамках визита обсуждались проекты на 2023/2024 учебный год, а также некоторые стратегические инициативы.

## Награждения

### **Коллектив Университета награжден почетной грамотой Председателя Государственной Думы Российской Федерации**

12 сентября 2023 г. в рамках своего визита в Университет Председатель Государственной Думы Российской Федерации Вячеслав Володин на торжественной церемонии наградил коллектив Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) почетной грамотой Председателя Государственной Думы Российской Федерации за многолетний и добросовестный труд.

Также Председателем Государственной Думы Российской Федерации были отмечены благодарностями за многолетний и добросовестный труд:

Виктор Блажеев, ректор Университета;





Инна Ершова, первый проректор, заведующий кафедрой предпринимательского и корпоративного права;

Олег Гринь, директор Центра мониторинга законодательства и правоприменения;

Диана Алексеева, профессор кафедры банковского права;

Вячеслав Батырь, профессор кафедры международного права;

Анастасия Завражных, начальник отдела сопровождения конкурсов и реализации научных проектов;

Олеся Засемкова, доцент кафедры международного частного права;

Владимир Канашевский, заведующий кафедрой международного частного права;

Олег Кудряшов, директор Научно-исследовательского института;

Ирина Аюшеева, доцент кафедры гражданского права;

Алексей Минбалеев, заведующий кафедрой информационного права и цифровых технологий;

Ирина Михеева, доцент кафедры банковского права;

Александр Мохов, заведующий кафедрой медицинского права;

Людмила Новоселова, заведующий кафедрой интеллектуальных прав;

Денис Рогачев, заведующий кафедрой спортивного права;

Анастасия Трухина, начальник отдела научно-правового консалтинга НИИ.